函数值域求法小结
一、观察法（根据函数图象、性质能较容易得出值域(最值)的简单函数）
1、求
[image: image235.png]


的值域。
由绝对值函数知识及二次函数值域的求法易得：
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2、求函数
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分析：首先由
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解：
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函数的值域为（０，１]．

二、配方法（当所给函数是二次函数或可化为二次函数的复合函数时，可利用配方法求值域）

1、求函数
[image: image18.wmf]]
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利用二次函数的相关知识得
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说明：在求解值域(最值)时，遇到分式、根式、对数式等类型时要注意函数本身定义域的限制，本题为：
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2、求函数
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解答：此题可以看作是
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两个函数复合而成的函数，对
[image: image27.wmf]u

配方可得：
[image: image28.wmf]1

)

2

(

2

+

-

-

=

x

u

，得到函数
[image: image29.wmf]u

的最大值
[image: image30.wmf]1

=

u

，再根据
[image: image31.wmf]u

e

y

=

得到
[image: image32.wmf]y

为增函数且
[image: image33.wmf]0

>

y

故函数
[image: image34.wmf]3

4

2

-

+

-

=

x

x

e

y

的值域为：
[image: image35.wmf]]

,

0

(

e

y

Î

。
3、若
[image: image36.wmf],

4

2

=

+

y

x



 EMBED Equation.3 [image: image37.wmf]0

,

0

>

>

y

x

，试求
[image: image38.wmf]y

x

lg

lg

+

的最大值。
[image: image1.wmf]2

4

2

-

+

-

=

x

y

本题可看成一象限动点
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的最大值。利用两点(4，0)，(0，2)确定一条直线，作出图象易得：
[image: image42.wmf]2

)

1

(

2

lg[

)]

2

4

(

lg[

lg

lg

lg

),

2

,

0

(

),

4

,

0

(

2

+

-

-

=

-

=

=

+

Î

Î

y

y

y

xy

y

x

y

x

而

，y=1时，
[image: image43.wmf]y

x

lg

lg

+

取最大值
[image: image44.wmf]2

lg

。
三、反函数法（分子、分母只含有一次项的函数，也可用于其它易反解出自变量的函数类型）
对于存在反函数且易于求得其反函数的函数，可以利用“原函数的定义域和值域分别为其反函数的值域和定义域”这一性质，先求出其反函数，进而通过求其反函数的定义域的方法求原函数的值域。

1、求函数
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由于本题中分子、分母均只含有自变量的一次型，易反解出x，从而便于求出反函数。
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故函数的值域为：
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2、求函数
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解答：先证明
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所以
[image: image55.wmf]y

为减函数，存在反函数。可以求得其反函数为：
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四、判别式法（分子、分母中含有二次项的函数类型，此函数经过变形后可以化为
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的形式，再利用判别式加以判断）
1、求函数
[image: image60.wmf]3
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由于本题的分子、分母均为关于x的二次形式，因此可以考虑使用判别式法，将原函数变形为：
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注意：判别式法解出值域后一定要将端点值（本题是
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2、求函数
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解答：先将此函数化成隐函数的形式得：
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的一元二次方程，原函数有定义，等价于此方程有解，即方程(1)的判别式
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故原函数的值域为：
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五、换元法（通过简单的换元把一个函数变为简单函数，其题型特征是无理函数、三角函数（用三角代换）等）

1、求函数
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注意：在使用换元法换元时一定要注意新变量的范围，否则将会发生错误。
2、已知
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在三角函数章节中我们学过：
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3、试求函数
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故原函数可变形为：
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六、数形结合法（对于一些能够准确画出函数图像的函数来说，可以先画出其函数图像，然后利用函数图像求其值域）
1、求函数
[image: image106.wmf]x
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分析与解：看到该函数的形式，我们可联想到直线中已知两点求直线的斜率的公式[image: image233.emf]�图1
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满足单位圆的方程，从而问题就转化为求点（2，3）到单位圆连线的斜率问题，作出图形观察易得的最值在直线和圆上点的连线和圆相切时取得，从而解得：
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[image: image234.png]


2、求函数
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分析：此题首先是如何去掉绝对值，将其做成一个分段函数。

[image: image112.wmf]24,(,1],

2,(1,3),

24,[3,),

xx

yx

xx

-+Î-¥

ì

ï

=Î

í

ï

-Î+¥

î


在对应的区间内，画出此函数的图像，如图1所示，易得出函数的值域为
[image: image113.wmf])
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七、不等式法（能利用几个重要不等式及推论来求得最值。（如：
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2、双曲线
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根据双曲线的离心率公式易得：
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说明：利用均值不等式解题时一定要注意“一正，二定，三等”三个条件缺一不可。
3、求函数
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解答：
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此法可以灵活运用，对于分母为一次多项式的二次分式，当然可以运用判别式法求得其值域，但是若能变通地运用此法，可以省去判别式法中介二次不等式的过程。
4、求函数
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解答：此题可以利用判别式法求解，这里考虑运用基本不等式法求解此题，此时关键是在分子中分解出
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将上面等式的左边展开，有：
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等号成立，当且仅当
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综上，原函数的值域为：
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八、部分分式法（分离常数法）（分式且分子、分母中有相似的项，通过该方法可将原函数转化为为
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1、求函数
[image: image170.wmf]1

2

2

+

-

-

=

x

x

x

x

y

的值域。
观察分子、分母中均含有
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注意：在本题中应排除
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2、如对于函数
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容易观察得出此函数的值域为
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注意到分时的分子、分母的结构特点，分离出一个常数后，再通过观察或配方等其他方法易得函数值域。

九、单调性法（利用函数在给定的区间上的单调递增或单调递减求值域）

1、求函数
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由于函数本身是由一个对数函数（外层函数）和二次函数（内层函数）复合而成，故可令：
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由复合函数的单调性（同增异减）知：
[image: image185.wmf])

,

2

[

+¥

-

Î

y

。
当函数
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2、求函数
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十、利用导数求函数的值域（若函数f在（a、b）内可导，可以利用导数求得
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分析：显然
[image: image222.wmf]f

在
[image: image223.wmf])

3

,

5

(

-

可导，且
[image: image224.wmf]3

3

)

(

2

-

=

¢

x

x

f

。由
[image: image225.wmf]0

)

(

=

¢

x

f

得
[image: image226.wmf]f

的极值点为
[image: image227.wmf]1

,

1

-

=

=

x

x

。

[image: image228.wmf],

2

)

1

(

=

-

f



 EMBED Equation.3 [image: image229.wmf]2

)

0

1

(

-

=

-

f

。
[image: image230.wmf]140

)

0

5

(

=

+

-

f

。
所以，函数
[image: image231.wmf]f

的值域为
[image: image232.wmf])

140

,

2

(

-

。
PAGE  
2

_1234567953.unknown

_1234568017.unknown

_1234568049.unknown

_1234568081.unknown

_1234568097.unknown

_1234568105.unknown

_1234568109.unknown

_1234568113.unknown

_1234568117.unknown

_1234568119.unknown

_1234568120.unknown

_1234568121.unknown

_1234568118.unknown

_1234568115.unknown

_1234568116.unknown

_1234568114.unknown

_1234568111.unknown

_1234568112.unknown

_1234568110.unknown

_1234568107.unknown

_1234568108.unknown

_1234568106.unknown

_1234568101.unknown

_1234568103.unknown

_1234568104.unknown

_1234568102.unknown

_1234568099.unknown

_1234568100.unknown

_1234568098.unknown

_1234568089.unknown

_1234568093.unknown

_1234568095.unknown

_1234568096.unknown

_1234568094.unknown

_1234568091.unknown

_1234568092.unknown

_1234568090.unknown

_1234568085.unknown

_1234568087.unknown

_1234568088.unknown

_1234568086.unknown

_1234568083.unknown

_1234568084.unknown

_1234568082.unknown

_1234568065.unknown

_1234568073.unknown

_1234568077.unknown

_1234568079.unknown

_1234568080.unknown

_1234568078.unknown

_1234568075.unknown

_1234568076.unknown

_1234568074.unknown

_1234568069.unknown

_1234568071.unknown

_1234568072.unknown

_1234568070.unknown

_1234568067.unknown

_1234568068.unknown

_1234568066.unknown

_1234568057.unknown

_1234568061.unknown

_1234568063.unknown

_1234568064.unknown

_1234568062.unknown

_1234568059.unknown

_1234568060.unknown

_1234568058.unknown

_1234568053.unknown

_1234568055.unknown

_1234568056.unknown

_1234568054.unknown

_1234568051.unknown

_1234568052.unknown

_1234568050.unknown

_1234568033.unknown

_1234568041.unknown

_1234568045.unknown

_1234568047.unknown

_1234568048.unknown

_1234568046.unknown

_1234568043.unknown

_1234568044.unknown

_1234568042.unknown

_1234568037.unknown

_1234568039.unknown

_1234568040.unknown

_1234568038.unknown

_1234568035.unknown

_1234568036.unknown

_1234568034.unknown

_1234568025.unknown

_1234568029.unknown

_1234568031.unknown

_1234568032.unknown

_1234568030.unknown

_1234568027.unknown

_1234568028.unknown

_1234568026.unknown

_1234568021.unknown

_1234568023.unknown

_1234568024.unknown

_1234568022.unknown

_1234568019.unknown

_1234568020.unknown

_1234568018.unknown

_1234567985.unknown

_1234568001.unknown

_1234568009.unknown

_1234568013.unknown

_1234568015.unknown

_1234568016.unknown

_1234568014.unknown

_1234568011.unknown

_1234568012.unknown

_1234568010.unknown

_1234568005.unknown

_1234568007.unknown

_1234568008.unknown

_1234568006.unknown

_1234568003.unknown

_1234568004.unknown

_1234568002.unknown

_1234567993.unknown

_1234567997.unknown

_1234567999.unknown

_1234568000.unknown

_1234567998.unknown

_1234567995.unknown

_1234567996.unknown

_1234567994.unknown

_1234567989.unknown

_1234567991.unknown

_1234567992.unknown

_1234567990.unknown

_1234567987.unknown

_1234567988.unknown

_1234567986.unknown

_1234567969.unknown

_1234567977.unknown

_1234567981.unknown

_1234567983.unknown

_1234567984.unknown

_1234567982.unknown

_1234567979.unknown

_1234567980.unknown

_1234567978.unknown

_1234567973.unknown

_1234567975.unknown

_1234567976.unknown

_1234567974.unknown

_1234567971.unknown

_1234567972.unknown

_1234567970.unknown

_1234567961.unknown

_1234567965.unknown

_1234567967.unknown

_1234567968.unknown

_1234567966.unknown

_1234567963.unknown

_1234567964.unknown

_1234567962.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567921.unknown

_1234567937.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

